Soluzione di problemi di ottimizzazione con il risolutore di Excel

1. Dietologo
Un dietologo deve preparare una dieta che garantisca un apporto giornaliero di proteine, ferro e calcio di almeno 20 mg, 30 mg e 10 mg, rispettivamente. Il dietologo è orientato su cibi a base di verdura (5 mg/kg di proteine, 6 mg/Kg di ferro e 5 mg/Kg di calcio, al costo di 4 €/Kg), carne (15 mg/kg di proteine, 10 mg/Kg di ferro e 3 mg/Kg di calcio, al costo di 10 €/Kg) e frutta (4 mg/kg di proteine, 5 mg/Kg di ferro e 12 mg/Kg di calcio, al costo di 7 €/Kg). Determinare la dieta di costo minimo.
2. Bibite

Una ditta produce aranciata e succo concentrato a partire da arance e acqua in un impianto mosso da energia elettrica. Si vogliono determinare le quantità ottimali da produrre per massimizzare i profitti, a partire dai dati tabellari forniti dall’ufficio tecnico.
	
	
	
	

	 
	Profitto/Unità
	
	

	Aranciata
	3
	
	

	Concentrato
	2
	
	

	 
	
	
	

	
	
	
	

	Risorse
	Quantità
	
	

	Elettricità
	10
	
	

	Arance
	6
	
	

	Acqua
	4
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	Risorse/prod.
	Elettricità
	Arance
	Acqua

	Aranciata
	1
	1
	1

	Concentrato
	2
	1
	-1


3. Trasporti
Una ditta di produzione di elettrodomestici produce dei frigoriferi in tre stabilimenti e li smista in quattro magazzini intermedi di vendita. La produzione settimanale nei tre stabilimenti A, B e C è rispettivamente di 50, 70 e 20 unità. La quantità richiesta dai quattro magazzini è rispettivamente di 10, 60, 30 e 40 unità. I costi per il trasporto di un frigorifero tra gli stabilimenti e i magazzini sono riassunti nella seguente tabella:

	
	Magazzino 1
	Magazzino 2
	Magazzino 3
	Magazzino 4

	Stabilimento A
	6
	8
	3
	4

	Stabilimento B
	2
	3
	1
	3

	Stabilimento C
	2
	4
	6
	5


La ditta vuole determinare il piano di trasporti di costo minimo.

· Si scriva su carta il modello matematico del problema proposto.

· Si risolva il problema con il risolutore di Excel e si analizzino i risultati.

· Si risolva lo stesso problema nell’ipotesi in cui lo stabilimento B produca 60 unità e si voglia soddisfare più domanda possibile.

· Si risolva lo stesso problema nell’ipotesi in cui lo stabilimento B produca 30 unità e non si possano avere rimanenze di magazzino.

4. Cutting stock
Una ditta di produzione di infissi in alluminio deve realizzare, a partire da barre di 850 cm, dei profilati di lunghezze diverse, secondo la seguente tabella: 
	Codice
	Dimensioni (cm)
	Quantità
	Tolleranza

	A
	330
	50
	+10%

	B
	315
	30
	+10%

	C
	295
	40
	+10%

	D
	250
	42
	+10%

	E
	205
	20
	+10%


Sono stati definiti 20 schemi di taglio riassunti nella tabella seguente (i valori indicano il numero di pezzi con codice indicato in riga contenuti nello schema indicato in colonna, l’ultima riga rappresenta lo sfrido in cm):

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	A)
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	2
	0

	B)
	1
	0
	2
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0

	C)
	0
	2
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	2
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0

	D)
	0
	1
	0
	0
	2
	0
	0
	2
	2
	0
	1
	1
	1
	3
	0
	0
	0
	2
	0
	1

	E)
	1
	0
	1
	1
	0
	4
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	0
	2
	2
	2
	1
	0
	2

	X
	0
	10
	15
	20
	20
	30
	35
	35
	55
	55
	65
	80
	100
	100
	110
	125
	145
	145
	190
	190


Si vuole determinare la produzione che minimizza lo sfrido complessivo e quella che minimizza il costo delle barre.
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